

Вечерняя газета. - 2019. - 24 июля (№30). - С.1-3

# Мятежным событиям в Темиртау - 60 лет

Все, кто помнит события 1959 года, говорят, что бунт вспыхнул стихийно. Его причинами стали отсутствие питьевой воды, низкие заработки, некачественные обеды в столовых, которых еще и не хватало на всех, плохое снабжение магазинов, нерешенные жилищные проблемы.



*Именно в палаточном городе в 1959 году появились «Проспект погрома» «Палатка алкоголиков». Этот городок располагался на Горке Дружбы. После бунта поселение ликвидировали, разбив здесь парк, но деревья не прижились*

Наверное, в истории каждого города есть такие события, воспоминания о которых болью отзываются в сердцах людей. Таким событием в истории Темиртау стал мятеж 1959 года, для подавления которого здесь впервые использовалось боевое оружие.

**В Темиртау ехали со всех уголков СССР, а жилья в городе не было**

Казахстанская Магнитка была далеко не первой народной стройкой СССР. По призыву партии в марте 1957 года в Темиртау приехали первые

7 тысяч строителей. Несколько месяцев спустя в соответствии с соглашением между советским и болгарским правительствами в город прибыло 1070 болгарских рабочих для овладения новыми специальностями и изучения опыта нашей страны.

*Продолжение на стр. 2,3*

*Продолжение. Начало на стр. 1*

И именно этот факт через два года сыграет определенную роль в событиях конца июля - начала августа 1959 года. Между тем строительство металлургического завода в Темиртау нуждалось в рабочих руках. И в 1958 году на XIII съезде ВЛКСМ Казахская Магнитка была объявлена ударной комсомольско-молодежной стройкой. Молодежь со всего СССР стремилась попасть в Темиртау. Так, в 1958 году ЦК ВЛКСМ было выдано 8,5 тысячи путевок молодежи Москвы, Ленинграда, Украины, Белоруссии и других республик и областей Советского Союза. Тысячи приехали в Темиртау вообще без всяких путевок. В итоге к августу 1959 года количество строителей и монтажников Казахской Магнитки уже превышало 20 тысяч человек.

Конечно, немалую роль в этом стремлении сыграли романтика и патриотизм, но не только. В степной город молодежь рвалась за лучшей жизнью, и желающих было много. Молодые люди срывались из дома, ехали за самостоятельностью, отдельным жильем и, чего скрывать, на заработки. Нельзя не отметить тот факт, что в конце 50-х годов экономика СССР только поднималась после Великой Отечественной войны. Людям приходилось работать по 10—12 часов без выходных и отпус-

ков, а если учесть, что большинство работ производилось вручную или с минимальным участием техники, то легко представить, как тяжело жилось в те годы. При этом большое внимание уделялось восстановлению промышленной мощи Советского Союза, и здесь успехи были громадными. А вот социальной сфере внимания практически не уделяли. На это у огромной страны не хватало денег. В 50-е годы проблемой было получить жилье, место в детском саду и т. д. Наиболее острой нехватка жилья была в западных регионах Советского Союза. А в деревнях и селах крестьяне и вовсе были беспартийными, они работали не за зарплату, а за трудодень, расчет за который производился натуральными продуктами. Так что при таком раскладе комсомольская путевка означала билет в более обеспеченную жизнь. Да и пропаганда работала вовсю, обещая в новом городе на первых порах место в благоустроенном общежитии, а в ближайшей перспективе - отдельную квартиру, стабильную зарплату и возможность быстро овладеть социально значимой профессией.

Неудивительно, что желающих отправиться на строительство Казахской Магнитки было много. К концу 1958 года нехватки кадров на стройке уже не было. Но люди продолжали приезжать. В итоге план набора на стройку к лету 1959 года был значи-



*Здание бывшего треста «Казметаллургстрой», возле которого 29 июля тысячные толпы бросивших работу бетонщиков, каменщиков, монтажников собрались, чтобы потребовать ответа, когда же будут решены бытовые и социальные проблемы*

тельно перевыполнен. Около 3 тысяч человек оказались лишними.

При этом не стоит забывать о нуждах самого города, инфраструктура которого на тот период была неразвитой, а ведь в Темиртау проживало 25 тысяч местного населения. А тут еще и прибывшие на стройку, сесть которых было некуда.

**Сбой дало  
и строительство  
Казахстанской  
Магнитки...**

К середине лета вроде бы уже отлаженный рабочий ритм стройки начал давать сбой. Не хватало арматуры,

**«Проспект  
погрома»  
и «Палатка  
алкоголиков»...**

В записке Карагандинского обкома партии «О случае массовых беспорядков на строительстве Карагандинского металлур-



*Этот участок пересечения улицы Фурманова и проспекта Строителей также является одним из памятных мест. Неподалеку от этого места в один из последних дней июля 1959 года расположился преградительный милицейский пост. А в доме, где ранее располагалась «Асега», был магазин. Возле него толпились люди, которые боялись в открытую перебежать на другую сторону, опасаясь стрельбы со стороны милиции. Как раз в это время к восставшим подъехал МАЗ. Кто-то из толпы посоветовал водителю пустить МАЗ самоходом на вооруженный пост, раздав тем самым преграду. Пока водитель выравнивал машину, стоя на подножке и прячась за открытой дверцей, началась стрельба. Водитель вывалился из кабины, так и не успев выровнять машину, она врезалась в угол дома*

встал бетонный завод, не было огнеупорного кирпича. Вынужденные простои обернулись резким падением заработков. При этом все на стройке хорошо знали, что для болгарских строителей, которые и без того жили в гораздо лучших условиях, минимальная ставка при любом раскладе была не менее 30 рублей в день (речь в данном случае идет о рубле до реформы 1961 года). А здесь еще по городу разнеслась молва, что на складах ОРСа (отдела рабочего снабжения) сгноили огромное количество овощей и фруктов, которые просто перепыхали тракторами.

Постепенно рушились надежды на счастливую, устроенную жизнь на новом месте. Комсомольско-молодежный рай оборачивался большим обманом. Ежедневно сотни людей покидали стройку. Но многим уезжать было просто некуда.

29 июля тысячные толпы бросивших работу бетонщиков, каменщиков, монтажников собрались на площади перед трестом «Казметаллургстрой». Наверное, тогда еще можно было предотвратить трагические события последующих дней, но никто из руководителей города, треста не вышел на прямой разговор с разгоряченной толпой. Прошумев весь день на площади, люди разошлись. Но страсти в городе накалялись, и достаточно было искры, чтобы пламя разгорелось со страшной силой.

гического завода» от 12 августа 1959 года, подписанной секретарем П. Исаевым, так освещается начало мятежа: «В ночь на 2 августа группа молодых рабочих, приехавших на строительство по комсомольским путевкам в июне сего года, проживающая в палаточном городке, в количестве более 100 человек возвращались с танцплощадки. В связи с тем, что в некоторых палатках питьевая вода отсутствовала, они набросились на цистерну с квасом и опрокинули ее. Затем подошли к столовой № 3, стали бить стекла, сломали замок, ворвались в столовую и стали расхищать продукты. Другая часть молодежи разграбила автолавку и киоск с галантерейными товарами. К этому времени толпа возросла до 500 человек».

Итак, непосредственным поводом для дальнейших событий послужила банальная бочка с квасом, оказавшаяся на беду пустой! К месту хулиганского разгула прибыла милиция, которая задержала двух парней. В ответ на это разъяренная толпа численностью около тысячи человек двинулась выручать товарищей. Разбили милицейскую машину, ворвались в здание, избили милиционеров, попытались вскрыть сейф с оружием. К утру беспорядки вроде бы прекратились, но в палаточном городке страсти кипели. На палатках появились надписи: «Анархия - мать порядка», «Проспект погрома», «Палатка алкоголиков».

*Окончание на стр. 3*

Утром в палаточный городок срочно приехали заведующий отделом обкома партии Букенов, секретарь Темиртауского горкома партии Коркин, председатель горисполкома Мусалимов. Но надо полагать, что разговор не получился, потому что к вечеру беспорядки вспыхнули с новой силой. Была подожжена деревянная столовая, разгромлен большой универсальный магазин, из окон которого летели туки тканей, ящики с тушенкой, одежда и обувь.

На подмогу городской милиции из Караганды был направлен отряд милиции из 100 человек во главе с замначальника УВД области Васютиным, но и этого оказалось мало. Через несколько часов в город прибыли 500 солдат и офицеров конвойной охраны Карлага, поднятых по тревоге, во главе с его начальником генерал-майором Запеваленым. На требование прекратить беспорядки в солдат полетели камни, бутылки, консервные банки. Рассеять толпу не удалось. Команда о применении силы сверху пока не поступала. Никто не отважился взять на себя ответственность. Но дальше скрывать от центра события, в которые теперь уже было вовлечено 2 тысячи человек, было невозможно. О массовых беспорядках в Темиртау было доложено в ЦК КП Казахстана и ЦК КПСС.

Старожилы вспоминают, что в ночь с 3 на 4 августа город настороженно затих. В небе стоял гул. Шли транспортные самолеты, доставившие в мятежный город десант численностью 1400 солдат и офицеров внутренних войск МВД.

ликвидации беспорядков, получили тяжелые и средние ранения. Оружие применялось только против участников грабежа магазинов, против тех, кто стрелял из огнестрельного оружия в солдат и офицеров, работников милиции, дружинников и нападал на них с ножами, камнями и палками.

В ходе ликвидации беспорядка, а также в результате оперативно-розыскных мероприятий и следственной работы по состоянию на 11 августа с/г было задержано 174 человека. Из них органами КГБ арестовано 17 активных участников и организаторов массовых беспорядков и 19 человек - органами милиции за грабежи магазинов. Из числа задержанных освобождено 68 человек. Степень вины остальных 70 задержанных определяется».

## Метод кнута и пряника

Уже утром 4 августа работа на строительстве Казахстанской Магнитки возобновилась, а по городу ездили грузовики, в которые грузили возвращенное государственное имущество. Общий ущерб, причиненный беспорядками, был оценен в 1,5 миллиона рублей. В этот же день в город приехал секретарь ЦК КПСС Леонид Брежнев, курировавший тяжелую промышленность...

То, что произошло тогда в Темиртау, было полной неожиданностью для властей, потому, наверно, и было решено действовать методом кнута и пряника. Виновных наказали, а для Темиртау выделили 30 тысяч квадратных метров сборных жилых домов, 100 пассажирских вагончиков для жи-



*Сейчас на этом месте на улице Калинина находится ресторан «Жанар», а летом 1959 года здесь была деревянная столовая. Ее сожгли бунтовщики*

года состоялся закрытый процесс, на который не были допущены даже родственники арестованных. Так что информация о судьбах этих людей просачивалась очень скупая. Расследованием обстоятельств дела занимался военный следователь по особо важным делам Генеральной прокуратуры СССР полковник юстиции Греков. Из собранного им материала напрашивался вывод, что главными виновниками расстрела были тогдашний мийистр МВД республики Кабылбаев и начальник облуправления внутренних дел Любых. Однако они сумели доказать на фактах, что все-

ших организовать быг строителей, и сегодня неизвестно. Но с тем фактом, что после бунта Темиртау стал особым городом, не поспоришь. Как не поспоришь и с тем, что жертвы были и среди ни в чем не повинных людей. Об этом рассказывают старожилы. Один из них - Анатолий Даншин.

В 1959 году он жил в доме на улице Калинина, и окна его квартиры как раз выходили на небольшой рынок и пустырь. «В ночь с 31 июля на 1 августа мы с женой услышали глухой рокот множества голосов и шагов. Выглянули в окно - по улице от парка к озеру двигалась толпа, человек 200-300.

милиции, которое находилось в 2-этажном барак».

О беспорядках возле отделения милиции поговорили и забыли бы, если бы в этот же день, 1 августа, в 16 часов события не получили новый виток... Анатолий Даншин проанализировал все рассказы очевидцев, записал и свои воспоминания о тех событиях - вот так по крупицам он и восстановил историю тех шести дней лета 1959 года, которую передал для публикации в редакцию «ВГ».

**Анна БОНДАРЬ**

*Продолжение читайте в следующем номере.*

Вот сухие строки записки ОК партии в ЦК КПСС: «Во время массовых беспорядков в районе универмага было убито 11 активных организаторов и участников, 5 человек умерло от ран в больнице, 27 получили тяжелые и средние ранения. 28 солдат и офицеров и работников милиции, участвовавших в

ля, 10 сборных столовых на 1000 мест, два клуба, четыре поликлиники с полным оборудованием, 250 грузовиков и 50 автобусов. Полки магазинов ломались от дефицитных товаров. Это называлось «московским снабжением».

Бунт был подавлен. Он длился шесть дней. А в конце 1959

му виной была трусость партийных работников. И дело приостановили. Правда, со своих постов были освобождены первый секретарь Карагандинского обкома партии и первый секретарь ЦК КП Казахстана Н. Беляев. Сколько судеб было сломано из-за нерадивости властей, не сумев-

Они шли спокойно, переговариваясь между собой. А через некоторое время со стороны 115 квартала донеслось «ура!» В чем дело, мы так и не поняли, потому что ни о каких планируемых шествиях или тем более бунте слухов не было. Только наутро узнали, что этой ночью был налет на отделение

### **Салон «Мир оптики»**

- Изготовление очков по рецепту
- Широкий выбор оправ и солнцезащитных очков
- Ремонт
- Аксессуары для очков
- Контактные линзы

*Важливые консультанты!*

**Ул. Панфилова, 9а;  
пр. Республики, 29. 91-36-73**